



圭峯山下草堂寺

名曰寶林寺。其塔至今屹在羣山之間，格外顯眼。寺前，有數塊平坦的土地，層層樓閣向山上排去，如畫一般。這裡有塊白石上，鑄有二龍戲珠的圖樣，我想，這就是太宗門前的三尺禁地了，更能使人留步的要算這顆參天的古楊，千多年來，雖說身空梢朽，但其綠葉還是迷人的，有年熱天，太宗搬在二里以外的山下住，這就是羅什晚年之家，現名草堂寺，雖然這裡殿閣點點，但一片茂密的竹林，却給人幾分涼意之感。太宗住在草堂寺的法堂裏，寫出了讚鳩摩羅什法師之詩：「秦朝朗現聖人星，遠表吾師德至靈，千萬流沙來振錫，三千弟子共翻經。文含金玉知無朽，舌似蘭蓀尚有馨。堪歎逍遙園裏事，空餘明月草青青」。以表還願之心。這首名詩被寺主重刻於金石，傳流於國內外。從古至今，歷代名人高賢對這裏皆所關注，題詩詠詞，

豎碑立傳，不計其數。站在萬山紫翠繞門牆的草堂道上，西觀便是圭峯，雄偉挺拔，氣勢壯闊，羣山擁抱，主從分明。秋天每當三五之夜，仰首見月，懸於青山之頂，暮雲收盡，玉盤清寒，羣山寂靜，格外嫵媚。這就是華嚴宗五祖宗密圭峯定慧禪師的悟道講法處。再往東步行二里許，就可仰望山形陡絕，如銀河倒瀉的高冠瀑布，唐詩人岑參描寫這裏是：『噴壁四時雨，傍村終日雷』。近代名人楊損齋寫出『清泉作怒走雷風，疑有潛龍臥雪中。坐久令人心浩浩，夜來月出海天空』之佳句。這塊天然地形，能被幾朝皇帝選中，現在招引中外遊客前來觀光，可想其幽雅美麗了。



門山寺草堂↑

最近，我仔細考查了姚秦三藏法師、鳩摩羅什之舍利塔，我發現一株白玉石蓮花下刻有「王」一字。據考古學家依塔的圖像、風格鑒定，大多認為是唐時所建。也有人認為，這塔是羅什圓寂後，收藏舌頭而修的，但沒有標明年干。我現在懷疑：是否唐王為其還願給羅什建塔的？是否也是捐造石「碑」像弄成一字之差？太宗於此避暑，曾經插旗紮寨，不是沒有因緣的。

梵室偶拾

前人

別世故人情薄，空門慈悲多，
投歸名山僧，剃髮登安樂。

隱隱居終南洞，無客道味濃。
整日貪經冊，哪有思鄉情？

寂孤雲伴孤人，秋去冬復春。
寂寞無煩惱，何不入空門？

家塵世眼難收，淨地度歲華。
淡薄足安身，空門永爲家。

苦巖險含妙趣，溪曲播琴聲。
苦行卽福樂，夜深孕晨清。
志求索宜立志，所貴在恒持。
欲向禪林行，誠則有悟時。

住羅什家：

1. 千古譯經場，草堂羅什家。
三藏演妙諦，九天徹法華。
2. 獅子吼長安，聲名馳天下。
祖風澤後賢，芒鞋不空蹈。
3. 綠影映庭階，花艷迎客來。
古刹留意深，離時泪滿腮。
4. 莊嚴道場坐，見像如實來。
萬家供香火，只因德行在。